

Podľa napadnutého rozhodnutia obec Šarišské Lúky nemôže mať vo svojom záujme, aby bola označovaná ako obec židovská, nakoľko také označovanie by považovala pre seba za nevhodné a dnes panujúcemu duchu za neprimerané.

Tento názor napadnutého rozhodnutia je neobstojný, lebo tým, že tieto „Eruv dráty“ sú vedené len na ojedinelých miestach v šírke asi 5 m vôbec neoznačujú ako židovskú obec.-

Lebo tieto dráty nemožno ani tak vidieť a podobajú sa elektrickým drátom.

Karakterizovať obec ako židovskú nemožno podľa drátov a to tým viac, pretože už od r. 1848 toto právo má židovská obec, takže vlastne nadobudla súkromnoprávnou cestou vydržaním postavenie týchto stĺpov na tak zv. „Eruv dráty“.

Preto je naše odvolanie po právu podané a preto prosíme mu vyhovieť.¹⁴

Šarišské Lúky, dňa 30.VII.1939.

S úctou:
Židovská náboženská obec
Šarišské Lúky.
(nečitateľný podpis)¹⁵

ŠOKA Prešov, fond OÚ Prešov, kartón 80, 1429/39 adm.

Dokument 84

Rozhodnutie Krajského úradu v Bratislave zo 4. 12. 1939 na základe ktorého musí židovská náboženská obec v Šarišských Lúkach odstrániť Eruv-drôty.

KRAJINSKÝ ÚRAD V BRATISLAVE.

Čís.268.050/6-1939.

Bratislava, dňa 4. decembra 1939.

Predmet: Žid. náb. obec Šarišské

Lúky – odstránenie „Eruv drátov“-

¹⁴ Okresný úrad 29. 9. 1939 nepovolil Eruv-drôty, a preto sa Židovská náboženská obec v Šarišských Lúkach proti tomu odvolala. V odvolaní uviedli „...Inštitúcia sobotnej šnúry je tradičným zvykom sankciovaným náboženským pravidlom a preto má byť v smysle nariadenia ministerstva kultu a verejnej výučby zo dňa 29. X. 1895 číslo: 57598 povolená. K pretiahnutiu sobotných šnúr je síce potrebné povolenie príslušných úradov ale v konkrétnom našom prípade, kde už sobotné šnúry od nepamäti máme, treba mať za to, že k ich umiestneniu bolo nám udelené príslušné povolenie. Pretože inštitúcia sobotných šnúr je židovským náboženským predpisom, odstránenie týchto sa prieči predpismi o slobodnom vykonávaní náboženstva.“
ŠOKA Prešov, fond OÚ Prešov, kartón 80, 1429/39 adm.

¹⁵ Vedľa je pečiatka Orthodox. izr. cirkev Šarišské Lúky.

odvolanie¹⁶.

Krajinský úrad v Bratislave preskúmal následkom odvolania predsedu orth. žid. náb. obce Šarišské Lúky výmer okresného úradu v Prešove zo dňa 29. IX. 1939 čís. 21415/39, ktorým rozhodnutie vl. komisára obce Šarišské Lúky zo dňa 6. júla 1939 čísl. 1442/39 bolo potvrdené, vynáša nasledovný v ý m e r :

Výmer okresného úradu v Prešove číslo 21415/39 sa potvrdzuje.

D ô v o d y :

Povolenie zavedenia drôtov na [...] ¹⁷ miestach obce nie je takou náboženskou potrebou miestneho židovstva, odstránením ktorých snád' hatení by boli vo vykonávaní ich náboženstva. Ba práve naopak, povolením týchto drátov v kresťanskom miestnom obyvateľstve mohlo by zbudiť nepokojnosť a mohlo by dojsť aj k narušeniu verejného poriadku a preto bolo treba výmer okresného úradu potvrdiť.

Tento výmer je v postupe inštančnom konečný.

O čom sa upovedomuje k primeranému ďalšiemu opatreniu okresný úrad v Prešove s vydaním spisov a 3 intimátov tohoto výmeru.

Za krajinského prezidenta:
(nečitateľný podpis)

ŠOKA Prešov, fond OÚ Prešov, kartón 80, 1429/39 adm.

¹⁶ Pod textom je rukou dopísané 10 príl.

¹⁷ Táto časť dokumentu je nečitateľná.